

# 送主席入營

竹山 劉錦泉  
四健農友

十九日，天氣晴朗，天空蔚藍如洗，陽光灑落在劉家的屋頂上，使那幢屋子放出萬丈的光彩；一位整身白色打扮的青年走了出來；在他的臉上流露出——一種喜悅的表情。他——就是我們的主席，也是我們的核心。

我們這羣伙伴都不約而同的到他家來；本來一間寬闊的屋子；被我們男女會員幾十人坐在一處，似乎還覺得不夠寬闊呢？



桌上的香，發出白煙，裊裊上升；一陣陣的香氣亦逐漸撲鼻而來。臨行匆匆，我們只能利用一點多鐘的時間舉行惜別茶會了，在茶會上，劉主席堅決說，要抱定決心，為國家，為人民奮鬥。他處處表現出堅強、有毅力，充分表現時代青年的氣概，我們替他歡呼時，他更高興的笑，似非常感激一樣。因時間的限制，惜別會很快便結束了。

他和我們男女會員一個個的握別；在他要搭上車以前，還特別強調，要我們能夠替農村服務，望我們能更上一層樓；並且說等他三年退伍時，他要看到我們的四健會，已經組織得更堅強了。

汽車聲走遠了，會員們才各自回家。我和副主席及其家人，一同跟主席到鎮公所去報到。沿途，草木欣欣向榮，像在歡迎我們主席的入營，鳥兒早就被嚇走了，代替鳥叫的，只有響得喧天價響的鞭炮聲。

報到完畢，是鎮公所為役男準備的「饑別會」，主席更是喜悅得笑逐顏開；放在他桌上的茶點餅乾，似乎是他太高興了，因此連動也沒動一下，只管聽長官的演說。

中午吃過了飯，這羣青年便要坐上巴士向基地去了，行前，主席對我倆說：「希望你倆能完全負起責任，為農村，為我們四健會。」說畢他便匆匆上車，投入基地受訓去了。



筆者曾經擔任過的指導作業，有蔬菜、甘藷、木瓜養兔及養鷄等組，前後六年。會員共有九十二名，有遠居鄉下，東也有深住山中，每次指導作業都要千里跋涉。這種工作，雖然沒有薪餉可領，可是我抱著服務家鄉的熱忱，鼓勵會員上進，我相信會員的進步與成就，就是義務指導員的成績。

## 如何做義務指導員

指導家庭作業以前，應事先通知會員，使會員能夠在中等候，不致空跑一趟，會員也可以事先作必須的準備。到達會員家後，請家長伴同至作業場地觀察並討論其所經營作業情形，觀察作業時，應隨時與成就，就

四健會的工作是培養會員有自信、自助與進取的精神。所以要常常鼓勵採用優良的新方法從事耕作，促進其興趣與不斷求進步的欲望。(劉斌)

如有必要，更應攜帶若干工具、資料，諸如注射器或參考書等。

時把握指導機會，若發現採用不適當之方法，應即改正。在每次訪問指導作業時，應預先計劃訪問指導各作業之目的及其應完成事項，訪問時間宜在作業進行過程中最需要指導的時候。如養鷄作業之育雛期及發生疾病時候；作物作業之播種及發生病蟲害及收穫時期

### 南州

鄉四健會召開義務指導員工作檢討會，由農會總幹事湯英吉主持，會中討論慶祝六週年紀念籌備事項：①作業經驗發表，②方法示範表演，③康樂活動。(喜)

### 田寮

鄉水蛙潭村民，為解決飲水問題，自造簡易水道，現正在興工建築，開工當日由縣長余登發親自剪綵。(楊本明)

### 嘉義

劉厝里會員每星期六都在本里義務指導員家中，舉行作業會議，最近一次會議由陳武彥主持，討論養兔作業。

### 燕巢

鄉農研班舉辦鑑別比賽，和作業經驗發表會，由縣農會黃督導、國校吳校長、鄉公所、彌陀、阿蓮、田寮等鄉指導員評分，結果鑑別冠軍趙松樟，發表會則由林添景榮獲頭等。(松)

### 里港

鄉為提倡家政組會友手工藝技能，特舉行貼像簿裝製講習會，參加會友六十

### 白河

鎮昇安里四健會水稻組會員，特製成相簿至為美觀大方，各持一本將是永久紀念。(連)

### 關廟

四健會家政組，曾赴臺南農林改良場新化工作站，參觀鳳梨園，由工作站主任吳萬來先生，說明鳳梨栽培方法。(盧)

### 臺南

市四健會暨彌陀鄉四健會家政組假大崗山聯合舉行家政組義務指導員講習會中另有各種活動如康樂交誼會以及心得報告等節目。與會者獲益良多。(浪)

### 金城

鎮四健會為提高家政組會員手工藝工作興趣，特舉辦手工藝講習參加者四十二名。課程：一、瑞典繡基本繡法二、十字繡法，學員非常認真學習。(丁)